



2024年，黔南州林木采伐限额使用率70.53%，同比增长22.09%。图为黔南州调整的公益林。（贵州省林业局供图）

拓宽“两山”转化路径的贵州林业实践（下）

新体验畅享新生活

游正兰

在贵州群峰叠翠间，一场关于绿水青山向金山银山的转化实践正生动上演。从梵净山的云海松涛到荔波的喀斯特峰林，从毕节的杜鹃花海到兴义的兜兰秘境，贵州大力发展森林康养、自然教育、花卉苗木等产业，将生态优势转化为发展动能，让好风景孕育好经济，让好生态带来好生活。

清晨的阳光穿透森林的枝叶，在安顺市西秀区九龙山森林康养试点基地的木屋上投下班驳光影。这里的负氧离子浓度高达每立方厘米2万个，夏季平均气温仅23.6℃，是大自然馈赠的“天然空调”。

这样的生态馈赠，正通过系统化政策设计转化为全民共享的福利。近年来，贵州大力发展森林康养，出台《关于推进森林康养产业发展的意见》等文件，构建起涵盖基地建设、财政扶持、医养融合的全链条政策体系。目前全省已建成78个森林康养试点基地、5个全域森林康养试点单位，基地规模位居全国前列。

政策的东风吹绿了产业发展的沃土，在黔西南州的群山中，一个个森林康养基地如雨后春笋般涌现。在兴义市鲁屯镇云屯国家森林康养基地，森林餐吧飘出菌菇炖鸡的清香，星空木屋酒店的露台上架起天文望远镜，游客或骑行于林间绿道，或在温泉池里放松身心，这个集“生态、运动、休闲、康养”于一体的综合服务区，年接待量突破50万人次，带动周边200余名农户就业。

而兴义市则筑就的纳具·和园康养小镇依托600年布依古寨，将闲置农房进行改造，以“医+养+旅”模式为核心，打造了养生养老、药膳食疗、中医药体验等特色项目。游客不仅能享受优美的自然环境，还能体验免费的理疗服务，如足浴、熏蒸、推拿按摩等。来自湖南长沙的游客肖立成表示：“这里的饭菜可口，出行方便，气候舒适，康养项目丰富，我们打算住上两个月，明年还要再来。”

从卖风景到卖健康，贵州森林康养“乐享贵山贵水”公共品牌越来越响亮。遵义凤冈茶寿山森林康养基地打造“茶旅+康养”模式，推出有机茶园采摘、茶禅冥想等体验项目；绥阳十二背后旅游区依托溶洞资源开发“地心探险+洞穴疗养”产品；铜仁石阡仙人街景区将温泉与民族医药结合，推

出瑶浴疗法、苗药理疗等特色服务。这些基地不仅成为游客的康养天堂，更成为林区群众的致富驿站，推动生态福祉持续转化为民生幸福。

当森林康养的热潮还在延续，关于人与自然对话的自然教育正在贵州的山野间悄然兴起。

贵州生态环境优越、生物多样性丰富、人文景观多元、民族文化多彩、交通便捷，发展自然资源丰富、优势明显。近年来，全省各地不断提升各类保护地的管理效能和生态产品供给能力，大力发展自然教育。目前，全省自然教育基地达320处，这些基地正在用自然教育播种绿色未来。

绥阳双河洞国家地质公园开发了地质科普、探险运动等28门课程，与10余所学校建立合作，今年研学人数已超5万人次；兴义世界地质公园博物馆推出“探秘三叠纪”路线，让孩子们在修复化石残片中了解生物演化；铜仁市佛顶山国家级自然保护区打造“宣教场馆+科普廊道+活动课程”体系，将生物多样性保护融入互动体验。

自然教育的蓬勃发展，正悄然改变着山区群众的生产生活方式。在双河洞旅游地学文化村，农家旅馆窗明几净，每到暑假村民们都要忙着接待研学团队，自然教育在这里发展得如火如荼，通过“保护地+公司+合作社+农户”模式，让游客停留时间从1天至2天延长至4天至5天，带动户均年收入增加24万元。公园附近和平村村民李健凭借“听音辨鸟”的绝活成为资深向导，建立鸟类爱好者微信群，一个夏天就能挣10万元，“鸟叫得越欢，我们的日子越甜。”这种“教育促保护、保护带发展”的良性循环，让生态自觉得为群众的行动自觉。

在贵州林业的产业矩阵中，花卉苗木产业正以美丽经济的姿态绽放独特芳华。贵州独特的低纬度高原气候，孕育了733种野生木本花卉、673种草本花卉，其中杜鹃、兜兰、苦苣苔等“山花”成为走向世界的“宠儿”。

“这是‘鹤舞’，开花时像展翅的白鹤，是我们用亨利兜兰和德氏兜兰杂交的新品种。”在黔西南州绿缘公司的温控大棚里，董事长邓克云捧着一盆兜兰如数家珍。据了解，绿缘公司收集保育兰科植物570余种，其中兜兰属近60种，是全球兜兰品种最多的企业之一，其“香黄兜兰”“硬叶兜兰”曾斩获上海国际兰展总冠军。

今年6月，国家花卉工程技术研究中心“高山杜鹃创新中心”在毕节市织金县正式揭牌，该中心依托贵州云上杜鹃生态科技有限公司，聚焦高山杜鹃种质资源保护、品种选育及标准化生产全链条创新。目前云上杜鹃公司已成为国内高山杜鹃的重要生产基地之一，每年从元旦到6月都有精品花卉供应市场，产品在高端年宵花市场占有50%以上的份额。“以前进口一盆杜鹃要800元，现在我们自己培育的只要200元，还走进了人民大会堂。”公司负责人刘红梅说。

贵州发展森林康养、自然教育和花卉苗木产业，本质上是顺应人民群众对美好生活的向往。通过构建森林里的康养院、山野间的自然课堂、花丛中的诗与远方等新场景，为大众提供了亲近自然、体验生活、感知美好的多元选择。在这里，人们可以在负氧离子中畅快呼吸，在地质奇观中探索奥秘，在花海秘境中品味芬芳，让生态红利真正转化为可感知的生活品质，让享受自然、享受生活、享受美好成为人民群众的生动日常。

贵州有162亿亩林地，是耕地的3.1倍，占全省国土面积60%以上。这不是简单的数字，而是贵州最大的发展优势和竞争优势，是实现高质量发展最宝贵的绿色动能。

贵州的林地，97%以上是集体林，它不仅是两江上游重要的生态屏障，更是千万百姓生存发展的基本依托。上一轮集体林权制度改革实现了“明晰产权、承包到户”，但集体林权登记历史遗留问题多、林地经营碎片化、经营机制不完善、公益林区划不合理、林业产业发展不充分等问题，像一把把枷锁，阻挡了林农增收、阻碍了乡村振兴。改革，必须再出发。

党的二十大召开后，贵州省林业局第一时间开展谋划，深入剖析制约集体林业发展的主要矛盾、深入林间地头调研，反复研究论证，以省委办公厅、省政府办公厅名义出台了《贵州省深化集体林权制度改革实施方案》，明确了“加快推进‘三权分置’”“妥善解决历史遗留问题”“发展林业适度规模经营”等9个方面改革任务和110项具体改革举措，制定43项配套政策清单，搭建起全省林改的“四梁八柱”。

建立省、市、县三级联动机制，制定推进改革工作的“两张清单”，一张清单明责任、一张清单促落实。确定黔东南州、黔西南州册亨县、遵义市赤水市、铜仁市印江自治县等10个省级试点，以点带面将林改引向深入。建立“林长制+成效评估”的改革促进机制，推动改革各项政策在基层落地见效。

针对“山要怎么分”，贵州着力完善林地的产权制度——

推进集体林地“三权”分置，坚持集体林地所有权不变，保持承包关系长期稳定，保障进城落户林农权益。放活经营权，引导村集体和林农通过出租、转包、入股等方式流转林地经营权。近2年来全省新增林权流转302万亩。册亨县八渡镇林农何林勇凭借4000亩林地经营权证，从农商行获得250万元信贷资金，扩大油茶种植规模到7000亩。妥善解决林地权属重叠、地类不清等历史遗留问题，出台集体林地承包流转管理制度，推动全省建立政府主导、部门协调、乡镇参与的林权纠纷协调处工作机制。在全国率先建设省级林权监管系统，推动与不动产登记平台有效对接、信息共享。台江县聚焦“人、地、权、利”核心矛盾，采取“一站式二调解一张图”模式破解林权纠纷治理难题。

针对“树要怎么砍”，贵州着力优化了森林经营和林木采伐管理工作机制——

林木采伐限额从“一年一控”改为“五年总控”；放活商品林采伐管理，人工商品林什么时候采、怎么采由经营者自主确定；实行林木采伐告知承诺制审批，取消了伐区调查、伐前查验等程

序，林木采伐许可审批时间从20天减至3天。优化公益林管理，将生态区位不重要或者生态状况不脆弱的集体林地调出公益林范围，并且不再“调一补一”，公益林可以以带状或者块状开展更新性采伐。整村推进开展森林经营方案的编制，并将森林经营方案作为林木采伐、林业项目安排等行政管理的依据。黔东南州榕江县优化林木采伐管理，推进诚信便民，采伐申请材料从6件简化到3件，办证时间缩短到1日，2024年的办证量较2023年增加了16.8%，其中公益林更新采伐增长3倍多，入选国家林权制度改革先行区典型案例。

针对“钱从哪里来”，贵州着力健全林业金融服务体系——

积极探索林权抵押处置机制，在全国率先出台公益林补偿收益权质押贷款，公益林可获得补偿收益额15倍的贷款；出台林业产业贷款贴息办法，最高可获3%的贴息；采取“银行+集体经济组织+林农”方式，解决单户抵押难、融资难问题，“贵林贷”等金融产品支持林业发展，全省林业抵（质）押贷款突破938亿元。全国首家出台集体林业大县扶持政策，确定赤水、榕江、册亨等首批10个集体林业大县，从政策、项目、资金等方面支持培育林业支柱产业。全省林业产业蓬勃发展，2025年总产值预计达5000亿元，近3年增长超过25%。

针对“单家独户怎么办”，贵州着力发展林业适度规模经营——

鼓励林业企业、国有林场、林业合作社等牵头建立股份合作林场，开展“企业+合作社+农户”“林场+村集体+农户”等合作模式，结合林业产业、国储林项目等建立林权收储机构，采取市场化方式收储分散林权。推动以农村产权交易中心、公共资源交易中心为主体的林权交易体系建设，完善交易制度、交易规则。创新“国有林场+”发展模式，国有林场以资源、技术、管理优势服务集体林业发展。近年来，全省林业规模经营主体达2100余家，经营面积628万亩，带动230万户农民。毕节市七星关区拱拢坪、白马山两个国有林场开展“林场技术赋能+村集体组织发动+农户参与”的“场村联动”模式，带动周边村民规模化发展。

绿色是贵州最亮的底色，改革是激活绿色的密码。今天的贵州山林里，有林农数着租金笑，有大户管护树木哼着歌，有企业家算着产值——这，就是改革的温度！未来，贵州还要让山更“活”、树更“金”、人更“富”，通过擦紧改革这把金钥匙，打开经济兴、百姓富、生态美的多彩贵州画卷。

新机制激发新活力

方春英



兴义兜兰种植基地。

游正兰 摄



黔西南云屯国家森林康养基地丛林探险。

（受访者供图）



贵安新区云漫湖国家森林康养基地森林木屋。

张加林 摄